

# 港各界響應習近平主席新年賀詞 抓發展機遇 實幹不空談 和諧不對抗

香港文匯報訊(記者 周子優、陳庭佳) 國家主席習近平前晚發表2017年新年賀詞,向包括香港同胞在內的全國各族人民致以新年祝福。習主席在賀詞中提到,過去一年國家取得非凡成就,「十三五」實現開門紅,展望新一年全國人民要和衷共濟,「撻起袖子加油幹」,不忘初心,繼續前行。習主席的講話引起香港社會極大反響,各界人士表示,感受到了習主席的祝福和殷切期望,國家發展迅速令港人感到驕傲及自豪,本港應抓緊國家「一帶一路」等機遇,發揮「超級聯繫人」的角色,實幹而不空談,和諧而不對抗,令香港社會進步、經濟發展,保持繁榮穩定。

**全國政協外事委員會副主任、中國和平統一促進會香港總會理事長盧文端**表示,非常認同習主席所說2016年是國家非凡難忘的一年,除了經濟增長走在世界前列,社會民生、國防等改革亦有重大突破,中國在國際社會的地位更不斷提升,令人欣喜,亦令港人感到驕傲及自豪。

### 盧文端:聚焦經濟民生發展

盧文端說:「香港要如何抓緊『十三五』機遇,配合國家『一帶一路』的發展呢?這對香港是至關重要的!」他認為香港要發揮「超級聯繫人」的角色,並利用其在東南亞地區的網絡,憑藉自身優勢協助內地的創新企業

發展,加強合作,並促進本港經濟發展。他強調,社會在新一年應聚焦經濟及社會民生發展,社會才可和諧進步,大家不應再被政棍利用去「搞破壞無建設」,令社會撕裂。

### 余國春:抓緊「一帶一路」機遇

全國政協常委、香港僑界社團聯會主席余國春表示,國家在過去一年確是成就非凡,令人自豪,其中習主席在新年賀詞中提到要「撻起袖子加油幹」,對香港亦有鼓舞作用。他強調,祖國是香港的後盾,本港應發揮「背靠祖國,面向世界」的優勢,抓緊「一帶一路」的機遇,並堅持「一國兩制」的理念,務實地改善社會經濟民生。他又指,雖然今年國際前景不明朗,如歐元區脫歐浪潮發酵對全球或有衝擊,但他相信只要本港市民團結一致,不忘初心,並發奮圖強,在祖國的支持下,社會將有更佳的發展。

### 陳勇:少數人不要再「搞事」

全國人大代表、新社聯理事長陳勇表示,國家的非



國家主席習近平前晚發表2017年新年賀詞。新華社

凡發展令港人驕傲,本港亦要把握祖國帶來的機遇,例如「一帶一路」的新商機,「香港既是『超級聯繫人』,亦是『超級合夥人』,只要發揮香港既有的優勢,經濟是可以騰飛的」。他又呼籲,少數滋事者在今年不要再「搞事」,如過往的建法「佔中」及鼓吹「港獨」等,都與全港市民的福祉背道而馳。

### 施榮懷:年輕人要做好本分

全國政協委員、香港北京交流促進會會長施榮懷表示,國家發展迅速,值得港人欣喜。他指回顧香港過去一年,社會泛政治化,影響經濟及民生,期望今年社會可重回正軌,着力改善民生及經濟等發展,為市民創造更和諧美好的生活。他又寄語年輕一代要努力裝備自己,除了關心社會發展,亦應做好本分。

### 馬恩國:須從嚴懲處「港獨」

中澳法學交流基金會主席、中華司法研究會理事、大律師馬恩國表示,習主席以推動全面依法治國作為新一年的目標之一,顯示國家重視法律,除了是講給內地民眾聽,也是講給香港聽,要求香港依法治港,「如果香港出現『港獨』的話,一定要從嚴懲處,一定要以法律解決問題。」

### 何君堯:主流支持捍衛法治

立法會議員何君堯認為,香港向來受中央政府及內地注目,中央推行政策會以香港作為考慮之一,「十三五」規劃也將港澳關成專章,可見香港在中央心目中地位,故習主席在賀詞中提出的要求和勉勵同樣適用於香港。他慨嘆香港法治精神近年有走下坡的趨勢,不過,他相信主流民意支持捍衛法治。



昨日元旦日,遊客在尖沙咀欣賞維港美景。中通社

### 經民聯主席盧偉國:

習主席在賀詞中提到要「努力奮鬥才能夢想成真」,相信目的是希望國民不要將建設「中國夢」流於叫喊口號。香港過去在各方面都有出色成就,但亦不能自滿,尤其面對現今國際競爭激烈,需要反思過去賴以成功的優勢仍否奏效,也不能單靠自己,必須配合國家政策及周邊環境,把握「一帶一路」和國家創新的機遇。

### IT達人、智慧城市聯盟召集人楊全盛:

習主席的賀詞對香港創科發展具指導意義。香港傳統上具有硬件上的優勢,例如網速快、基建完善,但軟件方面如人才培訓需要改善,而創新及科技局才成立一年,各範疇仍有待趕上國際水平。香港可以作為創科發展的試點,但真正市場都會在內地以至國際,港人不能守株待兔,應配合國家的「一帶一路」戰略,把握與內地合作發展的機遇。

## 工商界籲積極配合國家戰略

### 香港旅行社協會當然委員胡兆英:

香港須把握國家發展機遇,雖然現時旅遊模式正在轉變,但我相信香港能把握國家發展機遇及地理優勢,便能持續發展旅遊業。譬如,西九文化區設立香港故宮文化博物館,意味國家提供新的機會予香港,因為博物館不但能吸引廣東省旅客,更多吸引國際旅客來港,是業界的新機遇,期望各方不要再從政治角度糾纏,反而要想好如何發展及推動本地文化旅遊。

### 香港中小型企業總商會副會長巢國明:

在國家「一帶一路」的政策支持下,可謂商機處處,如香港中小企可以從法律、保險、會計及金融融資等方面作出協助,此等專業也可用於中亞、中東及南亞地區發展,作為兩地的中介人,「從中找到一片天」。

記者 文森、尹妮

## 首次網上發表 改革主題不變

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導) 2017年新年前夕,中國國家主席習近平發表新年賀詞,這是他第四次發表新年賀詞。媒體梳理指出,在習近平的歷年賀詞中,24次提到改革,讓人民生活得更加幸福美滿;4次提到反腐,純淨政治生態;8次提到和平,共建人類命運共同體。今年賀詞的變化,則包括發表賀詞的地點、發表渠道等方面。

### 移師演講台 佈置更莊嚴

從2014年開始的連續三年賀詞,都是習近平主席坐在辦公桌前發表的。畫面上沒有麥克風,也沒有特殊的講演佈置。今年拍攝地點則有明顯變化。習近平站在演講台前,面對麥克風發表賀詞,整體佈置更加莊重、嚴謹。此外,今年的賀詞也是首次通過中國國際電視台(中國環球電視

網)和互聯網發表。

媒體梳理指出,習近平的四次賀詞中,改革是不變的主題,可謂唯「變」不變。

### 24次提改革 更關注民生

改革共被提及24次。2015年賀詞裡,習近平指出,要繼續全面深化改革,讓全面深化改革、全面推進依法治國如鳥之兩翼、車之雙輪,推動全面建成小康社會的目標如期實現。2017年賀詞裡,習近平表示,2016年積極推進全面深化改革,供給側結構性改革邁出重要步伐,國防和軍隊改革取得重大突破,各領域具有四樑八柱性質的改革主體框架已經基本確立。

民生,亦是習近平歷年賀詞中關注的問題。習近平對於民眾生活的關注越來越細緻,今年的賀詞中,他關心困難群眾「吃得怎麼樣、住得怎麼樣,能不能過好新



元旦佳節,2,022名北京市民代表和國內外遊人在北京八達嶺一起攀登長城,以健身的方式迎接新年的到來。新華社

年、過好春節」,以及「就業、子女教育、就醫、住房等」困難。

在國際問題上,習近平不斷提出人類命運共同體的概念。他今年說,中國人歷來

主張「世界大同,天下一家」,希望國際社會攜起手來,秉持人類命運共同體的理念,把我們這個星球建設得更加和平、更加繁榮。

## 內容接地氣 顯大國擔當

**專家解讀** 香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導) 國家主席習近平發表的2017年新年賀詞,令輿論各界為之振奮。國家行政學院教授竹立家在接受本報採訪時表示,今年的新年賀詞接地氣、貼近百姓,內容深入淺出,平實易懂。與往年不同的是,今年賀詞中更多談及國際局勢,這不僅因當今全球局勢存在更多不確定性,也顯示中國的大國擔當。

### 語句平實得民心

今年的新年賀詞,再次創造出幾個「網紅」詞語。比如:「大家撻起袖子加油幹」、「小康路上一個都不能掉隊」等等平實的語句深得民心。竹立家表示,新年賀詞有著強烈的習近平講話風格。竹立家認為,今年的新年賀詞還有三方面

特點。首先,是對2016年的成績作出充分肯定,對於改革發展取得的成就高度評價;第二,是展望2017年發展,強調要以「四個全面」為主導,繼續深化改革,並側重就業、教育、醫療等民生問題;第三,則是表達出中國人民盼望世界和平的願望。

### 捍衛主權顯決心

竹立家說,一方面各國面臨著恐怖主義的風險,另一方面美國、英國等主要國家向右轉,保守主義抬頭,令世界和平面臨更多不確定的因素。新年賀詞突出「世界大同,天下一家」,顯示出中國的大國擔當。此外,習近平在新年賀詞中說,「我們堅持和平發展,堅決捍衛領土主權和海洋權益,誰要在這個問題上做文章,中國人民決不答應!」這一針對中國核心利益的表態,顯示出非常堅決的態度。

## 內地民眾熱議

### 熱點民議

#### 江蘇某私企副總 劉女士:盼企業更易生存

習主席這句「大家撻起袖子加油幹」,是給人民最好的「定心丸」!作為實體經濟的中小企業,未來我們要不斷提高企業自身競爭力,同時在國家政策的支持下,勇做行業的開拓者和創新者,還要承擔企業社會責任,盡力提高職工待遇。新年新氣象,相信在中央的正確領導下,企業的生存環境會越來越好,人民的生活會越來越幸福。



#### 北京某國企員工 高女士:上好學校看病易

習主席發表新年賀詞,一切彰顯國家不斷地向着中國夢邁進。今年我家正式落戶北京,在辦理遷戶過程中,很多流程簡化了,少走了很多彎路,切身體會到黨政機關作風建設的轉變。如果說新年願望,我希望教育和醫療改革可以更快地惠及民生,從根本上解決上好學校難,看病難的問題。



#### 兼職代駕司機 郭吉武:



安全完成每次駕駛,讓收入多一點。

#### 女民警黎莎莎:



希望每天都能按時下班。

新華社



### 習主席歷年賀詞提到事例

- 2015年:** 南水北調中線一期工程正式通水、40多萬移民搬遷;主辦北京APEC峰會;舉辦南京大屠殺死難者國家公祭日等。
- 2016年:** 隆重紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利周年,舉行了盛大閱兵;習近平與馬英九在新加坡會面等。
- 2017年:** 隆重慶祝中國共產黨成立95周年、紀念中國農工紅軍長征勝利80周年;「中國天眼」落成啟用;「墨子號」飛向太空;神舟十一號和天宮二號遨遊星漢;中國女排時隔12年再次登上奧運會最高領獎台等。

記者 劉凝哲 整理